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У ПОШУКАХ ОБЛИЧЧЯ МІСТА

ПЕРЕДМОВА

Про роль міста в розвитку української культури написано вже чимало. Утім, 
здається, що ця проблема з часом лише набуває ще більшого значення. Минуло 
десять років, як у рамках Програми Ковальських Канадського інституту україн-
ських студій (The Kowalsky Program of the Canadian Institute of Ukrainian Studies) 
було підготовлено й опубліковано спеціальний випуск наукового збірника 
«Схід-Захід» (Вип. 15: Проблеми історичної урбаністики), у якому домінує ідея 
«уявлюваного міста», його ідентичності, культурного ландшафту та відповідної 
міфології. Відтоді проблема історичної урбаністики стала одним із головних на-
прямів діяльності зазначеної програми та Програми вивчення сучасної України 
(the Contemporary Ukraine Studies Program) КІУС.

Головним партнером КІУСу в реалізації проєкту став Харківський національ-
ний університет імені В. Н. Каразіна. Влітку 2018 року група науковців на чолі 
з проф. Сергієм Посоховим розпочала реалізацію наукового проєкту «Практики 
саморепрезентації багатонаціональних міст в індустріальну і постіндустріальну 
добу», який невдовзі отримав неофіційну назву «CityFace», що метафорично по-
яснювала його спрямованість. Метою проєкту стало міждисциплінарне дослід-
ження символічного простору п’яти міст України (Дніпро, Донецьк, Запоріжжя, 
Одеса, Харків), виявлення «обличчя» цих міст та аналіз трансформацій ідентич-
ності їхніх мешканців від середини ХІХ століття і до сьогодення (з акцентом на 
пізньорадянському часі та на сучасності). 

Чому обрали саме ці міста? По-перше, вони є найбільшими адміністратив-
ними, промисловими й культурними центрами Східної та Південної України. 
По-друге, зазначені міста стали головними осередками модернізації на терені 
колишньої Російської імперії та СРСР. По-третє, саме в цих містах особливо 
інтенсивно розвивалася сучасна українська національна культура. Крім того, 
Харків та Одеса ще й мають тривалу університетську традицію. Іншими слова-
ми, ці п’ять міст є своєрідною лабораторією для вивчення процесів, що визнача-
ють профіль національного та державного розвитку модерної України.

Упродовж трьох років група дослідників із зазначених міст, до якої увій-
шли понад шістдесят осіб, вивчала широкий спектр проблем, які стосуються 
саморепрезентації та ідентичності міста в порівняльному, регіональному та на-
ціональному контекстах. Організаторів і учасників проєкту особливо цікавили 
проблеми культурного континуїтету, історичної спадщини та політики пам’яті. 

Дослідження символічного простору міст Східної та Південної України 
передбачало залучення різноманітних джерел: візуальних та картографічних 
матеріалів, спогадів та усних свідчень, місцевої періодики та актових джерел, 
художньої літератури та музичних творів. У межах проєкту було здійснено анке-
тування та інтерв’ювання (зібрано близько 500 анкет та 10 напівструктурованих 
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інтерв’ю). За цей час учасники проєкту взяли участь у понад 60 заходах для його 
популяризації та оприлюднення результатів досліджень. Зокрема, було прове-
дено дев’ять наукових семінарів, присвячених культурній спадщині та історич-
ній пам’яті, використанню інформаційних технологій в урбаністичних дослі- 
дженнях та ін. 

Підсумковий семінар відбувся в травні 2021 року. Участь у ньому взяли біль-
ше 50 дослідниць і дослідників із Харкова, Дніпра, Одеси, Вінниці, Запоріжжя, 
Києва, Бердянська та Острога. Дискутантами стали фахівці з України, 
Німеччини й Польщі. Одним з результатів проєкту є база даних «Символічний 
простір міст Східної та Південної України», яку представлено на сайті проєкту –  
https://cityface.org.ua/. Також на сайті оприлюднено інформацію про заходи, 
розміщено публікації членів дослідницької групи, твори художників та фото-
митців, яких цікавить місто. За результатами реалізації проєкту було підготовле-
но спеціальний випуск «Вісника Харківського національного університету імені 
В. Н. Каразіна» (серія «Історія», вип. 57), а також ця колективна монографія. 

На завершення хочемо щиро подякувати всім учасникам проєкту за спів-
працю, висловити вдячність членам редколегії та рецензентам цієї монографії 
за цінні поради й зауваження, коректорам і дизайнерам за опрацювання ру-
копису та перетворення його на книгу. Особлива подяка керівництву КІУСу та 
Харківського університету за підтримку проєкту, який об’єднав так багато лю-
дей навколо цікавої і важливої теми.

Володимир КраВченКо, Сергій ПоСохоВ

ПЕРЕДМОВА
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